

# 困难群众：平时有保障，过节有补贴



□记者 连漪 通讯员 邓卫国 / 文 记者 张光辉 / 图

核心提示

在今年省“两会”上，我市主要领导接受专访时表示，提高群众幸福指数就是要“坚持把更多的公共资源用于扶助弱势群体和困难群众……”



孤儿得到悉心呵护。

## 议案提案追踪 更新设备定制度 安全宣传进小区

□记者 李燕锋 见习记者 崔晓或

【提案内容】2011年我市“两会”上，翟益民等政协委员认为，近年来洛阳城市发展迅速，一栋栋高层建筑拔地而起，消防安全成为市民关注的热点。针对消防安全问题，翟益民等委员分别提交了提案。

【落实情况】去年，我市消防部门订购了4台新型消防车，其中高喷消防车3台；举办消防大型灭火演练268次，向群众发放消防宣传资料40万份，开放消防站接待群众超过20万。接下来，我市消防部门还将引进6台特种消防车辆，其将于今年牡丹文化节前亮相。

【记者采访】

日前，我们走进市消防支队，实地感受我市消防工作尤其是高层建筑的消防工作。

### 设备“鸟枪换炮” 防火又有新招

装的是战斗机使用的发动机，1分钟能喷射4吨水，射程可达50米，可在瞬间阻断燃烧物与空气接触……在市消防支队，一辆大型消防车吸引了我们的目光。

市消防支队有关负责人说，这辆大型消防车名叫涡轮喷气消防车，简称涡轮喷气消防车。该消防车能产生大流量、高流速气体射流，在控制大型火灾火势、加快灭火速度中发挥重要作用。

据了解，去年年初，市消防部门订购了4台新型消防车，其中高喷消防车3台，A类泡沫消防车1台。市消防部门还将引进6台特种消防车辆，其将于今年牡丹文化节前亮相。

### 政府出台规定 责任在谁更明确

在投入大量资金更新消防设备的同时，与消防工作有关的制度建设也被提上日程。

去年上半年，由市公安局起草、以市政府名义下发的《洛阳市高层建筑消防安全管理暂行规定》(以下简称《规定》)正式生效。

《规定》适用于本市行政区域内建筑高度超过24米的公共建筑和工业建筑以及10层与10层以上的居住建筑。《规定》指出，各级人民政府负责本行政区域内高层建筑消防安全管理工作，并对各行政管理部门在各自职责范围内依法做好高层建筑消防安全管理工作作了规定。

去年以来，市消防支队在全市范围内开展了各种形式的火灾安全隐患排查活动，共排查设有建筑消防设施的单位507家，督促整改火灾隐患336处，累计培训200余人。

### 大街小巷搞宣传 消防常识进万家

新区一高层住宅区的宣传栏内张贴着图文并茂的消防安全知识。正在小区散步的张女士说：“路过的时候就过来看看，记记，能学到不少消防常识，挺实用。”

市消防支队有关负责人告诉记者，接到翟益民委员提出的提高市民消防安全意识的建议后，市消防支队就着手制订了具体的宣传方案，力争通过多媒体、多途径、多覆盖面，持续开展高层建筑消防宣传教育培训。据了解，去年以来，全市40个高层住宅小区内都设置了专门的宣传设施，市消防支队还在全市中小学校开展高层建筑消防知识讲座120余场。

此外，去年以来，市消防支队组织开展消防宣传活动14场，上街举行宣传咨询活动3200余次，举办消防大型灭火演练268次，向群众发放消防宣传资料40万份，开放消防站接待群众超过20万。

## 1 幸福关爱，孤儿得到全方位呵护

据了解，我市现有孤儿3025人，其中城市808人、农村2217人。然而，由于种种原因，针对这些孩子的全面的保障体系以前一直未能建立。

伊川县白元乡良寨村14岁的赵延峰是一个孤儿。他1岁时，母亲因病去世；2007年，父亲又病故，68岁的大伯赵克顺成了他的监护人。从赵克顺家破旧的房屋和简陋的陈设来看，他家的生活也不富裕。不过，赵克顺为赵延峰记录的生活手册显示，赵延峰的生活还不赖。

“买拖鞋6元，马裤两条30元，买练习册、书包20元，看病17元……2010年获补贴3240元。”一年3240元是我市2010年对孤儿的生活补贴标准。赵克顺说，2011年，补贴会有结余，可以给侄子储蓄将来上大学的费用了。

赵克顺说的结余并不是他节衣缩食省下来的，而是因为我市对孤儿的生活补贴标准提高了。

2011年，我市出台《洛阳市人民政府办公室关于加强孤儿保障工作的意见》(以下简称《意见》)，明确孤儿基本生活保障标准：社会散居孤儿每人每月不低于600元，机构养育孤儿每人每月不低于1000元，并为孤儿在就医、就学、就业、住房等方面撑起“保护伞”。

就医 《意见》明确，将孤儿纳入城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗、城乡医疗救助等制度覆盖范围，并适当提高救助水平，参保(合)费用可通过城乡医疗救助制度解决。

求学 家庭经济困难的学龄前孤儿到学前教育机构接受教育，由当地政府予以资助。对义务教育阶段的孤儿全面实施“两免一补”(免杂费、免书本费、补助寄宿生生活费)政策。将在普通高中、中等职业学校、高等职业学校和普通本科高校就读的孤儿纳入现有资助政策体系，比照特困学生给予资助。孤儿成年后

仍在校就读的，继续享受相应资助政策，学校为其优先提供勤工助学机会。

就业 《意见》要求，有关部门按规定落实职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、职业介绍补贴和社会保险补贴等政策。孤儿成年后就业困难的，可被优先安排到社会开发的公益性岗位就业。鼓励自主创业，对符合条件的成年后的孤儿给予场地安排、税费减免、小额担保贷款及贴息、创业服务和培训等方面的优惠。

住房 优先为孤儿安排保障性住房。居住在城市中的孤儿成年后，符合城市廉租住房保障条件或者公共租赁住房、经济适用房等其他保障性住房供应条件的，当地政府要优先安排、应保尽保，在楼层、户型等方面给予适当照顾；符合领取廉租住房租赁补贴条件的孤儿，监护人要帮助其做好房屋的维修和保护工作。

## 2 幸福补贴，低收入者不惧物价上涨

“猪肉价格又涨了！”下岗工人赵芬娟非常关注每天的物价变化，但是她没有因为肉价的上涨而减少孩子们的伙食费。她说：“物价虽然涨了，但政府每月会给购物补贴，够割肉了。”

给困难群众发放价格补贴的制度源于2010年，即向城乡低保对象、农村五保供养对象、优抚对象、领取失业保险金人员发放价格临时补贴的制度。2011年10月，为及时弥补物价上涨给市民生活带来的不便，我市正式启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制。

据市发改委价格管理科负责人介绍，按照《洛阳市社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制的实施意见》的规定，价格临时补贴的启动条件为：连续3个月，每月城镇低收入居民基本生活费用价格指数(在此指数未编制前，暂用居民消费价格指数即CPI代替)同比涨幅达到或超过我市本年度预期价格调控目标，即可申请启动联动机制。如果当月CPI涨幅回落至本年预期价格调控目标之内，则暂停发放。

也就是说，一旦我市的物价连续3个月上涨，以上几类低收入人群均可获

得价格补贴。补贴机制启动当月，补贴对象可一次性获得前3个月的价格临时补贴，其后补贴每月发放一次；领取失业保险金人员的价格临时补贴，则自启动联动机制当月起由失业保险经办机构负责按月发放。

给领取失业保险金人员发放价格临时补贴，我市采取的标准是区域现行月失业保险金的10%，即每人每月补发额度为统筹地区现行月失业保险金的10%，城市区、偃师、新安、栾川为86.4元，孟津、洛宁、伊川、宜阳、嵩县、汝阳为76元。

## 3 幸福“红包”，人人都过一个祥和春节

8885万元！这是我市今年给37万城乡困难群众发放的春节“大红包”。可以享受这个红包的对象为：全市城乡低保对象、农村五保对象、享受国家抚恤补助的优抚对象、新中国成立前入党的农村老党员、未享受离退休待遇的城镇老

党员等。

据了解，除了日常保障外，我市还根据实际情况，制定一次性生活补贴的发放办法。今年，为确保困难家庭过一个祥和的春节，我市拿出8885万余元，为37万城乡困难群众发放“红包”。城镇低保

对象每人可领到300元，农村低保、五保对象每人可领到200元，优抚对象和建国前老党员每人可领到360元。

这样的生活补贴会以货币形式一次性发放，目前已陆续打入了困难群众的低保卡和优抚卡中。